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1.- PREÁMBULO

El resumen de actividades que se incluye a continuación trata de  dar una visión genérica de lo que ha sido Virtual Educa a lo largo de 2007. La valoración general es muy positiva, pudiendo afirmarse que se han cumplido satisfactoriamente la mayoría de los objetivos planteados.  
Como proyecto adscrito a la Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno [XIV Cumbre, Declaración de San José de Costa Rica, 20.11.2004, cláusula 36], Virtual Educa representa un foro iberoamericano de encuentro y un ámbito multilateral de convergencia, que refleja un enfoque temático transversal y multisectorial de la cooperación iberoamericana e interamericana. 
Virtual Educa obedece igualmente a lo especificado en el acuerdo marco de fecha 02.12.2003, cuya finalidad es "establecer un Marco Operativo para dotar a Virtual Educa de aquellos instrumentos que faciliten su consolidación y la ampliación de su proyección". Son instituciones signatarias del acuerdo marco la Secretaría de Cooperación Iberoamericana (actualmente SEGIB), la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED) de España. El acuerdo marco adscribió la Secretaría General de Virtual Educa a la sede de la Secretaría de Cooperación Iberoamericana.
Un activo esencial de Virtual Educa es el gran trabajo que realizan las sedes y representaciones nacionales, que a finales de 2007 son las siguientes: Argentina (IeSeVe), Brasil (UNIVAP), Bolivia (UVirtual), Chile (Fundación Chile), Colombia (Educándote), Costa Rica (Fundación Omar Dengo), Ecuador (UTPL), México (UNAM - UDG - TEC), Paraguay (Ministerio de Educación y Cultura), Panamá (Universidad de Panamá), Perú (Alianza Estratégica de Universidades), República Dominicana (FUNGLODE) y Venezuela (Fundación Cisneros).

Asimismo, son de destacar los Benefactores de Virtual Educa, sin cuya aportación no sería posible el desarrollo de nuestras actividades. En este sentido, merecen mención especial  Fundación Telefónica y Microsoft Ibérica, así como la Universidad de Barcelona (IL3-UB - España), la Escuela de Administración de Empresas (EAE - España), la Fundación Pere Compte (España) y la Universidad de San Martín de Porres (USMP - Perú). Para la realización de sus foros de encuentro, Virtual Educa ha contado en 2007 con el apoyo de múltiples entidades, entre las que hay que mencionar la Prefeitura de SJ dos Campos, el Ministerio da Educação, SENAI y SEBRAE (todas ellas de Brasil), Educándote (Colombia) y FUNGLODE (República Dominicana). El próximo Encuentro Internacional anual (Zaragoza 2008) cuenta con el apoyo del Gobierno de Aragón.        
 Virtual Educa colabora estrechamente con múltiples instituciones iberoamericanas de reconocido prestigio, entre ellas: Parlamento Latinoamericano (PARLATINO), Comisión de Representantes Permanentes de MERCOSUR (CRPM), Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe (OREALC) de UNESCO, Global Foundation Democracy and Development (GFDD), Fundación Vérimas, Red Latinoamericana de Portales Educativos (RELPE), Unión de Universidades de América Latina y el Caribe (UDUAL), Asociación Universitaria Iberoamericana de Posgrado (AUIP), Universia, Consorcio-Red Interamericano de Educación a Distancia (CREAD), etc. ¡Muchas gracias!

Finalmente, queremos expresar nuestro más profundo reconocimiento al Dr. Leonel Fernández Reyna (Presidente de República Dominicana y Presidente de Honor de Virtual Educa), a Don Enrique V. Iglesias (Secretario General Iberoamericano), al Senador Jorge Pizarro (Presidente del Parlamento Latinoamericano), a Don Carlos Álvarez (Presidente de la CRP de MERCOSUR), al Embajador Alfonso Quiñónez (Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos), a Dña. Natasha Despotovic (Directora Ejecutiva de la Global Foundation for Democracy and Development), a Don Javier Nadal (Vicepresidente Ejecutivo de Fundación Telefónica), al Profesor Heitor Gurgulino (Presidente de Virtual Educa Brasil), a Don José Fuster (Consejero Delegado de la Fundación Vérimas) y a todos aquell@s colegas y amig@s que, día a día, mantienen el espíritu iberoamericano de amistad, colaboración y trabajo conjunto que caracteriza a Virtual Educa.
2.- INICIATIVAS MULTILATERALES

Durante 2007 son de destacar las siguientes iniciativas multilaterales de Virtual Educa:

a.- Secretaría General Iberoamericana (SEGIB) [sede: Madrid]
· [19 de marzo] Invitado por el Presidente de República Dominicana, Leonel Fernández Reyna, el Secretario General Iberoamericano, Enrique V. Iglesias, inauguró Virtual Educa Caribe 2007. En la visita se trató sobre la creación de la Fundación IberFuturo.    

· [mayo-octubre] Como proyecto adscrito a la Cumbre Iberoamericana, preparación por la Secretaría General del documento de formulación de proyecto, adaptado a los requisitos establecidos por el Manual de procedimientos de la Cooperación Iberoamericana [ver http://www.segib.org/proyectos.php?idioma=esp].  


b.- Parlamento Latinoamericano (PARLATINO) [sede: São Paulo]
· [18 de junio] Participación del Presidente del PARLATINO - Senador Jorge Pizarro - en el VIII Encuentro Internacional Virtual Educa (São José dos Campos “Capital Mundial de la Educación” - São Paulo, Brasil, 18-22.06.2007). Firma del convenio de colaboración PARLATINO – VIRTUAL EDUCA. 
· [13-14 de septiembre] Conferencia Interparlamentaria de América Latina y el Caribe (São Paulo, Brasil), organizada por PARLATINO y UNESCO: Presentación de la iniciativa “La innov@ción en Educación, un mecanismo de cohesión social”, a cargo de Francisco Piñón, coordinador del Consejo Consultivo de Virtual Educa. Aprobación por la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología del PARLATINO de la propuesta de celebración de un seminario específico sobre Educación e Innov@ción PARLATINO – VIRTUAL EDUCA durante 2008.

· [IV trimestre] Trabajos preliminares para la organización del Seminario durante el III trimestre de 2008. Temática prevista: a) La innov@ción en Educación como mecanismo de cohesión social; b) Propuesta de medidas de armonización legislativa sobre la innov@ción en Educación.   

c.- UNESCO (OREALC) [sede: Santiago de Chile]
· [18 de junio] Firma del convenio entre la Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe (OREALC) de UNESCO y Virtual Educa, para el desarrollo de la “Red Latinoamericana de Parlamentarios por la Educación para Todos” que auspicia Virtual Educa [ver http://www.unesco.cl/parlamentarios/] 
· [II semestre] Desarrollo de la Red.

d.- Organización de los Estados Americanos (OEA) [sede: Washington DC]


d.1.- Departamento de Desarrollo Humano

· [2006-2007 y 2007-2008] Curso “Qualidade na Educação Básica” 
Curso en línea de 420 horas lectivas organizado por la OEA y la Associação Virtual Educa Brasil (AVEB), con la colaboración de la Secretária de Educação de la Prefeitura Municipal de São José dos Campos, seguido por 300 profesores durante el curso académico 2006-2007 y 170 profesores durante el curso académico 2007-2008, con excelentes resultados.

· [18-22 de junio] Participación de la Directora de Desarrollo Humano de la OEA, María Levens, en el VIII Encuentro Internacional Virtual Educa (São José dos Campos “Capital Mundial de la Educación” - São Paulo, Brasil, 18-22.06.2007). Reuniones de coordinación. 


d.2.- Departamento de Educación y Cultura (SEDI – DEC)
- 
[IV trimestre] Preparación de un proyecto piloto DEC – Virtual Educa, a realizar en 2008 con el apoyo de la Representación de España ante la OEA.


e.- MERCOSUR  (CRPM) [sede: Montevideo]
- 
[I semestre] Preparación del proyecto “Escuel@ 21”, una iniciativa de Virtual Educa en colaboración con  el Secretariado de la Comisión de Representantes Permanentes de MERCOSUR (CRPM) y la Red Latinoamericana de Portales Educativos (RELPE). La iniciativa está destinada a “aminorar la brecha digital, fomentar la igualdad de oportunidades y la inclusión social mediante la adquisición de conocimientos operativos de informática y TICs en el ámbito escolar”.

· [18 de junio] Participación del Presidente de la CRPM – Carlos Álvarez - en el VIII Encuentro Internacional Virtual Educa (São José dos Campos “Capital Mundial de la Educación” - São Paulo, Brasil, 18-22.06.2007). Entrega del premio Virtual Educa 2007 al Vicepresidente Ejecutivo de Fundación Telefónica, Javier Nadal. Presentación de “Escuel@ 21 [ver 
http://www.presidenciamercosur.org/es/prensa_ver.php?id=172&PHPSESSID=b64817f0b62357e0133ac454665c791a].
3.- BENEFACTORES DE VIRTUAL EDUCA  
Las Entidades Benefactoras de Virtual Educa son de dos tipos:

· Socios Estratégicos (partners).- Instituciones que contribuyen genéricamente al sostenimiento de Virtual Educa.

· Patrocinadores (foros de encuentro).- Instituciones que apoyan la realización de los encuentros, foros y seminarios de Virtual Educa.

Las Entidades Benefactoras de Virtual Educa durante 2007 han sido las siguientes: 


a.- Socios estratégicos
a.1.-  Organismos internacionales y gubernamentales
· Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI) [sede: Madrid]

a.2.-  Fundaciones
-
Fundación TELEFÓNICA [sede: Madrid]

-
Fundación VÉRIMAS [sede: Madrid]

-
Fundación PERE COMPTE [sede: Valencia]

a.3.-  Ámbito empresarial
-
MICROSOFT IBÉRICA [sede: Madrid]

-
INTEL LATINOAMÉRICA [sedes: São Paulo y Buenos Aires] 
a.4.-  Instituciones de Educación Superior
-
Universidad de Barcelona – Instituto de Formación Continua (UB - IL3), España

-
Escuela de Administración de Empresas (EAE), España

-
Universidad de San Martín de Porres (USMP), Perú

a.5.-  Editoriales y Portales Educativos
-
Grupo EDEBÉ [sede: Madrid, España]


b.- Patrocinadores


b.1.-  Organismos gubernamentales
· Ministerio da Educação (MEC), Governo Federal, Brasil [VE Brasil 2007] 

· Cidade de São José dos Campos, Prefeitura Municipal, Brasil [VE Brasil 2007] 

b.2.-  Ámbito empresarial
· Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial (SENAI), Brasil 
· Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (SEBRAE), Brasil 
· PETROBRAS, Brasil 
b.3.-  Instituciones de Educación Superior
-
Universidade do Vale do Paraíba (UNIVAP), Brasil 

-
Universidad de Guadalajara (UDG), México 
La Secretaría General de Virtual Educa agradece todo el apoyo prestado, sin el cual no hubiese sido posible llevar a cabo lo aquí indicado.
4.- DESARROLLO DEL PLAN DE ACCIÓN

Durante 2006 se completaron los trabajos tendentes a diseñar el Plan de acción Virtual Educa 2007-2009, con una muy amplia participación de los actores multilaterales, gubernamentales, educativos, corporativos y sociales. Dicho plan está estructurado en torno a las siguientes líneas de trabajo:

· Línea I.-
Capacitación profesional y formación continua  

Iniciativa Capacit@ción, inclusión social, competividad  y desarrollo 

· Línea II.-
La innovación en los sistemas educativos iberoamericanos

Iniciativa Una escuel@ para el futuro
· Línea III.-
La universidad iberoamericana en la era de la internacionalización  

Iniciativa Virtual Educa Universid@des 

· Línea IV.-
Industrias culturales, innovación y educación 

Iniciativa Las industri@s culturales, activo estratégico para Iberoamérica
· Línea V.-
Modelos, recursos tecnológicos y mecanismos de gestión del conocimiento en Educación y Formación: una alternativa iberoamericana

Instrumentos transversales  

· Observatorio Virtual Educa

· Centro de publicaciones, documentación y recursos Virtual Educa

· Mediateca Virtual Educa

Espacios de encuentro Virtual Educa

· Encuentro Internacional Virtual Educa [anual]

· Encuentro Internacional de Educación Superior e Innov@ción [bienal]

· Seminarios Nacionales Virtual Educa

· Foros Iberoamericanos de Formación, Innov@ción y Cooperación 

· Seminarios Iberoamericanos sobre Industrias Culturales, Educación e Innov@ción  

· Otros Encuentros [con la colaboración de Virtual Educa]    

Se incluyen a continuación algunas de las actuaciones más destacadas, iniciadas o realizadas durante 2007.
LÍNEA I.-  CAPACITACIÓN PROFESIONAL Y FORMACIÓN CONTINUA 

· INSTITUTO IBEROAMERICANO DE FORMACIÓN (IBERFORM)   

http://www.virtualeduca.org/inst-iberoamericano-formacion.htm 

FORMACIÓN EN ORIGEN: PROYECTO PILOTO DE CAPACITACIÓN PROFESIONAL DE TRABAJADORES MIGRANTES 
En colaboración con: Instituto Nacional de Empleo (INEM), Ministerio Trabajo y Asuntos Sociales, España
· CARNET IBEROAMERICANO DE COMPETENCIAS PROFESIONALES
http://www.fundibeq.org/] 

GRUPO DE TRABAJO CTN 66/SC 1/GT "Calidad en la formación virtual" (AENOR, España), para el establecimiento de criterios de calidad ISO en e-learning. 

En colaboración con: Fundación Iberoamericana para la Gestión de la Calidad (FUNDIBEQ) [sede: Madrid]
LÍNEA II.-  INNOVACIÓN EN LOS SISTEMAS EDUCATIVOS  

· EDUCARED - VIRTUAL EDUCA
http://www.educared.net/VirtualEduca/
[ref.- Convenio marco Fundación Telefónica – Virtual Educa, de fecha 01.03.2004]

Espacio de reflexión institucional y temática: análisis, debate (foros), intercambio de información. Área de trabajo docente y de investigación. 
Para 2008 está previsto el mantenimiento de dos foros permanentes de expertos: 
· Seminario “La tecnología más allá de las TICs: hacia una nueva ped@gogía”, en colaboración con la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) y el TEC de Monterrey (México)
· Seminario sobre “Objetos de Aprendizaje”, en colaboración con la Universidad de Guadalajara (UDG) Virtual (México).  
· RED IBEROAMERICANA VIRTUAL DE CENTROS EDUCATIVOS
http://ww2.relpe.org/relpe - http://www.virtualeduca.org/reddecentroseducativos.html   

[ref.- Convenio Fundación Telefónica - Virtual Educa - RELPE, de fecha 18.06.2007] 

El proyecto consiste en el establecimiento de una red compuesta por espacios virtuales (denominados “centros”) correspondientes a cada país iberoamericano, en los cuales se incorporarán contenidos y se desarrollarán actividades con los siguientes objetivos:

-
Apoyar a los alumnos migrantes, con expertos y docentes de su propio país.

-
Apoyar a los profesores que reciben a estos alumnos, a través de materiales, guías de orientación y asesoramiento en línea.

-
Desarrollar una fuerte comunidad virtual entre alumnos, docentes y padres de los alumnos migrantes.

· VÉRIMAS IBEROAMÉRICA
http://www.verimas.com/
[ref.- Convenio Vérimas - Virtual Educa, de fecha 06.09.2007] 
Implementación de la iniciativa - plataforma integral de comunicación entre centros escolares y familias que provee de información útil sobre la evolución y la gestión académica de cada alumno – en Iberoamérica.
LÍNEA III.-  EDUCACIÓN SUPERIOR E INTERNACIONALIZACIÓN  

Instituciones asociadas
· Unión de Universidades de América Latina y el Caribe (UDUAL) [sede: México]

· Organización Universitaria Interamericana (OUI) [sede: Québec]

· Asociación Universitaria Iberoamericana de Posgrado (AUIP) [sede: Salamanca]

· UNIVERSIDAD IBEROAMERICANA VIRTUAL (UIV)
http://www.virtualeduca.org/uiv/ 

CONSORCIO UNIVERSITARIO IBEROAMERICANO DE POSGRADOS VIRTUALES (CUIPV) [coordinado por: Universidad de Barcelona (UB - IL3), España]

RED IBEROAMERICANA DE ESCUELAS DE NEGOCIOS [coordinada por: Escuela de Administración de Empresas (EAE), España] 

[20 de junio] Presentación del CUIPV y la Red de Escuelas de Negocios, a cargo – respectivamente - del Director de Relaciones Institucionales del Instituto de Formación Continua IL3 - UB y del Director General de la Online Business School - EAE Virtual [VIII Encuentro Internacional Virtual Educa (São José dos Campos “Capital Mundial de la Educación” - São Paulo, Brasil, 18-22.06.2007)].

POSGRADO “EXPERTO UNIVERSITARIO EN ENTORNOS VIRTUALES DE APRENDIZAJE” [Virtual Educa Cono Sur]
[curso académico 2007-2008] A principios de curso, el posgrado se había iniciado en:

· Panamá.- en colaboración con la Universidad de Panamá.
· Perú.- en colaboración con la Universidad Tecnológica de Perú.
· República Dominicana.- en colaboración con la Secretaría de Estado de Educación Superior, Ciencia y Tecnología (SEESCyT) y con la Universidad Autónoma de Santo Domingo (UASD). 

El total de profesores inscritos para el curso académico 2007-2008 es el siguiente:

· Panamá.- 150

· Perú.- 30

· República Dominicana.- 60

                    Total de profesores inscritos: 240

· INSTITUTO LATINOAMERICANO Y DEL CARIBE DE CALIDAD EN EDUCACIÓN   SUPERIOR A DISTANCIA (CAL-ED)
http://www.utpl.edu.ec/caled
Entidades gestoras

· Consorcio-Red Interamericano de Educación a Distancia (CREAD)

· Asociación Iberoamericana de Educación Superior a Distancia (AIESAD)
· Virtual Educa
· Secretaría técnica: Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL), Ecuador  
El CAL-ED tiene como objetivo el establecimiento de mecanismos de análisis de la calidad en las modalidades no presenciales de la Educación Superior. La Secretaría Ejecutiva del CAL-ED está adscrita a la Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL). La Junta Directiva del Instituto está conformada por los representantes de las instituciones promotoras (CREAD, AIESAD y Virtual Educa). La OEA y la OEI forman parte del Consejo Asesor.  

· EJECUCIÓN Y SEGUIMIENTO DE LAS RESOLUCIONES ADOPTADAS EN LAS CONFERENCIAS IBEROAMERICANAS DE EDUCACIÓN SUPERIOR E INNOV@CIÓN – ENCUENTROS INTERNACIONALES DE EDUCACIÓN SUPERIOR E INNOV@CIÓN 

http://www.educared.net/VirtualEduca/conferencias_iberoamericanas.asp 

Descripción
Las Conferencias Iberoamericanas de Educación Superior e Innov@ción comenzaron a programarse en el Encuentro Virtual Educa Valencia 2002, a iniciativa de la AIESAD. En la IV Conferencia (Palacio de Minería de la UNAM, México DF, 20-22.06.2005) se estableció un comité de seguimiento de las resoluciones adoptadas en las correspondientes Declaraciones anuales que se suscriban, compuesto por:

· Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI): Secretaría General 

· Unión de Universidades de América Latina y el Caribe (UDUAL): Secretario General

· Organización Universitaria Interamericana (OUI): Secretario General

· Red de Macrouniversidades Públicas de América Latina y el Caribe: Coordinador General Regional 

· Asociación Iberoamericana de Educación Superior a Distancia (AIESAD): Director de la Secretaría Permanente

· Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior (ANUIES), México: Secretario General Ejecutivo

· Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM): Coordinador de Universidad Abierta y Educación a Distancia (CUAED)

· Conselho de Reitores das Universidades Brasileiras (CRUB): Presidente
· Foro de la Universidad Peruana (FUP): Director Ejecutivo

· Asociación Colombiana de Universidades (ASCUN): Director Ejecutivo

· Virtual Educa: Secretario General  

Declaraciones de referencia 

· La Educación Superior a Distancia en el ámbito iberoamericano: retos y perspectivas (Museo Príncipe Felipe, Ciudad de las Artes y las Ciencias, Valencia, 13.06.2002).

· Nuevos desafíos para la Universidad del siglo XXI: el papel de las TICs (Centro Internacional de Convenciones, Miami, EUA, 19.06.2003). Declaración de Miami.
· Educación Superior y paradigma tecnológico: la internacionalización como mecanismo de cooperación en la Comunidad Iberoamericana (Fórum Universal de las Culturas Barcelona 2004, Barcelona, 17.06.2004). Declaración de Barcelona.
· Los retos de la Educación Superior en el ámbito iberoamericano: innovación e internacionalización (Palacio de Minería de la UNAM, México DF, México, 22.06.2005). Declaración del Palacio de Minería.

· Innovación e Internacionalización, retos para la Educación Superior en América Latina (Palacio Euskalduna, Bilbao, 20-21.06.2006). Declaración de Bilbao.

· La Universidad Latinoamericana en el siglo XXI: internacionalización, innovación y responsabilidad social (UNIVAP, São José dos Campos, São Paulo, Brasil, 18-22.06.2007). Declaración de São José dos Campos.
INSTRUMENTOS TRANSVERSALES

· OBSERVATORIO DE LA EDUCACIÓN VIRTUAL EN AMÉRICA LATINA
http://www.virtualeduca.org/observatorio.htm 
El Observatorio es una iniciativa conjunta del Instituto Latinoamericano de la Comunicación Educativa (ILCE) [sede: México DF] y de Virtual Educa. Fue presentado oficialmente el día 29.11.2006 por el Rector de la Universidad de Guadalajara Virtual (UDG Virtual), en el XV Encuentro Internacional de Educación a Distancia (Guadalajara, México).

Instituciones asociadas
· Instituto Internacional de Planeamiento de la Educación (IIEP), UNESCO [sede: Buenos Aires]

· Cátedra UNESCO de Educación a Distancia (CUED), UNED, España

· Internacional Council on Distance Education (ICDE) [Vicepresidencia Latinoamérica]

· Unión de Universidades de América Latina y el Caribe (UDUAL) [sede: México DF]

· Organización Universitaria Interamericana (OUI) [sede: Quebec]

· Consorcio-Red Interamericano de Educación a Distancia (CREAD) [sede: Miami]    

· Instituto Latinoamericano y del Caribe de Calidad en Educación en Educación Superior a Distancia (CAL-ED) [sede: Loja] 

· Universidad Nacional Tres de Febrero (UNTREF), Argentina

· Universidade do Sul de Santa Catarina (UNISUL), Brasil

· Universidad Técnica Particular de Loja (UTPL), Ecuador

· Universidad de Barcelona (UB), España

· Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), México

· Universidad de Guadalajara (UDG) Virtual, México

· Alianza Estratégica de Universidades, Perú

· Universidad Autónoma de Santo Domingo (UASD), República Dominicana

Actividades

· [01-02 de febrero] Reunión técnica de coordinación [en el marco de la reunión del comité organizador del Encuentro Virtual Educa Brasil 2007, SJ Campos, São Paulo, Brasil]
· [I semestre] Realización de una encuesta sobre la Educación Virtual en América Latina.

· [21 de junio] 1ª reunión del Observatorio [VIII Encuentro Internacional Virtual Educa (SJ Campos, São Paulo, Brasil)].
· [27 de noviembre] 2ª reunión del Observatorio [XVI Encuentro Internacional de Educación a Distancia, UDG Virtual (Guadalajara, México)].   

· CENTRO DE DOCUMENTACIÓN DIGITAL SOBRE INNOVACIÓN EN EDUCACIÓN SUPERIOR (INeS)  

http://www.intec.edu.do/biblioteca/innovacion/index.html 
El proyecto es una iniciativa conjunta del Instituto Tecnológico de Santo Domingo (INTEC), República Dominicana, y Virtual Educa. Consiste en el mantenimiento en línea de un centro de documentación que contenga documentos indexados de referencia sobre Educación Superior e Innovación en Iberoamérica.

[20 de junio] Presentación del INeS, por parte de la Directora del Centro de Innovación en Educación Superior (CIES) del INTEC [VIII Encuentro Internacional Virtual Educa (São José dos Campos “Capital Mundial de la Educación” - São Paulo, Brasil, 18-22.06.2007)].

· COLECCIÓN DE LIBROS DIGITALES VIRTUAL EDUCA
http://www.virtualeduca.org/libros_digitales/ 

Colección de libros digitales sobre Educación e Innovación, disponibles en forma gratuita, cuyo objetivo es incentivar la publicación de resultados y modelos de buenas prácticas. 

[II semestre] Inicio de la colección en red, con los siguientes títulos: 

a)
Jaime Yánez Guzmán (Chile): Las TICs y la crisis de la educación. Claves para su comprensión.

b)
Juan Carlos Asinsten (Argentina): Producción de contenidos para educación virtual. Guía de trabajo del docente contenidista.

5.- ESPACIOS DE ENCUENTROS VIRTUAL EDUCA
Durante 2007 Virtual Educa organizó o colaboró en la organización de los siguientes foros de encuentro:
a.-  Encuentro Internacional anual Virtual Educa
· VIII Encuentro Internacional Virtual Educa.- São José dos Campos “Capital Mundial de la Educación” - São Paulo ( Brasil), 18-22.06.2007 [ver informe final en http://www.virtualeduca.org/brasil07-conclusiones.htm]. 
b.-  Conferencias Nacionales Virtual Educa
· Virtual Educa Caribe 2007 (Foro Iberoamericano sobre Nuevas Tecnologías: Capacitación, Innovación, Responsabilidad Social y Desarrollo Sustentable).- FUNGLODE, Santo Domingo (República Dominicana), 19-21.03.2007. 
· Virtual Educa Colombia.- Universidad Autónoma del Caribe, Barranquilla, 24.05.2007 [en colaboración con e-Learning en Acción].- Buenos Aires (Argentina), 07-09.11.2007
c.-  Seminarios Iberoamericanos sobre Industrias Culturales, Educación e Innovación
· Seminario Internacional “El Patrimonio Cultural Valenciano y su Proyección Iberoamericana.- Museo Valenciano de la Ilustración y la Modernidad (MuVIM), Valencia (España), 18-19.04.2007

d.-  Eventos asociados [con el apoyo de Virtual Educa]
· Conferencia Internacional en Tecnología e Innovación Educativa [en el marco del Fórum Universal de las Culturas Monterrey 2007].- TEC de Monterrey, Monterrey (México), 08-12.10.2007 

· e-Learning en Acción.- Learning Review, Universidad Tecnológica Nacional, Buenos Aires (Argentina), 07-09.11.2007

· XV Encuentro Internacional de Educación a Distancia.- Universidad de Guadalajara (UDG) Virtual, Guadalajara (México), 26.11 – 01.12.2007
6.- DIFUSIÓN  
a.-  Publicaciones especializadas
Las siguientes publicaciones especializadas están vinculadas a Virtual Educa:

· Learning Review  http://www.learningreview.com/
Revista sobre e-learning, con una edición latinoamericana y otra española, en versiones papel y digital. Cuenta con 27.250 suscriptores. Incluye una sección sobre Virtual Educa en cada número. A partir de diciembre de 2007 editará dos números anuales especiales (junio y diciembre) denominados Learning Review - Virtual Educa.   

· Magazine Horizonte Informática Educativa  http://horizonteweb.com/magazine/
Editado mensualmente, tiene 45.362 suscriptores [datos: septiembre 2007]. Incluye una sección periódica denominada “Novedades de Virtual Educa”. 

· Informativo digital VE  http://www.virtualeduca.org/newslettersanteriores.htm 

Virtual Educa edita un boletín electrónico trimestral, en el que se incluyen informaciones de interés, que se hace llegar a sus 114.000 usuarios registrados. 

b.-  Portal web de Virtual Educa
El portal de Virtual Educa está enlazado a los portales de la red de entidades colaboradoras, además de tener un número significativo de accesos directos por parte de responsables institucionales y expertos. Los datos de visitas recibidas por el portal de Virtual Educa durante el periodo febrero - julio de 2007 (6 meses) son los siguientes:

	Resumen de visitas 

	Visitas
	189.602

	Promedio por día
	1.047

	Duración media de la visita
	00:06:36

	Visitas internacionales
	88,32%

	Visitas de origen desconocido
	0,00%

	Visitas desde su país: España (ES)
	11,68%

	Resumen de accesos 

	Accesos con éxito para el sitio entero
	4.412.380

	Promedio de accesos por día
	24.377


virtualeduca (Fuente WebTrends)
Análisis del registro Web Informe de rango de fechas personalizadas

Rango del informe:01/02/2007 00:00:00 - 31/07/2007 23:59:59

7.- OPINIONES DESTACADAS SOBRE VIRTUAL EDUCA EN 2007  
De las opiniones expresadas a lo largo del año sobre Virtual Educa, destacamos las tres siguientes:

“… Virtual Educa aporta un instrumento importantísimo para los objetivos de construcción de esta Comunidad. Yo creo que la interacción de todas estas experiencias compartidas en materia de Educación, de Formación, de creación de un Espacio Común del Conocimiento, nos posibilita llevar adelante iniciativas de gran peso, y por eso nosotros le damos un gran apoyo …”. 

“… Nosotros nos sentimos muy vinculados a esta iniciativa. Creemos que es un instrumento muy vigoroso, moderno, que permite aplicar las técnicas de la información a las nuevas formas de apoyar el conocimiento y la formación de nuestros profesionales. Una manera - en definitiva - de darle a esta Comunidad Iberoamericana valiosísimos instrumentos para la Educación, la Formación, el Espacio Común del Conocimiento ...”.

Enrique V. Iglesias, Secretario General Iberoamericano 

Secretaría General Iberoamericana (SEGIB) [2007]

[Conferencia de apertura de Virtual Educa Caribe 2007: “El Futuro de la Comunidad Iberoamericana”]

"... Una de las preocupaciones que están presentes en el proceso global de integración regional en todos los niveles, es el de la multiplicidad de actividades que se realizan de forma inconexa o descoordinada. Las acciones en el campo de la educación – que es materia esencial y condicionante en el mencionado proceso de integración, así como los esfuerzos de desarrollo – no escapan a ese fenómeno. De ahí la enorme importancia de Virtual Educa, uno de cuyos papeles es, precisamente, permitir que las diversas iniciativas existentes se conozcan mutuamente e intercambien información y experiencias, se enriquezcan con base a esa interacción y potencien los efectos positivos de su acción al trabajar de manera armónica.

A ello se suma, por una parte, el espíritu de cooperación que anima a Virtual Educa en relación con los planes, programas y proyectos en el ámbito de la educación que realmente contribuyen al desarrollo y a la integración y, por otra, su importante papel en la incorporación de nuevas tecnologías de comunicación y del trabajo en red en el ámbito de la labor educativa ...”.


Senador Jorge Pizarro, Presidente  

Parlamento Latinoamericano (PARLATINO) [2007]

“… Hoy, pensar en igualdad de oportunidades es pensar en igualdad de oportunidades sobre el conocimiento, es distribuir democráticamente en conocimiento, impedir que se abran nuevas brechas en nuestras sociedades […]. 

Estamos muy orgullosos de participar en este acto. Les agradecemos a los organizadores, les felicitamos y esperamos que estos cinco días de trabajo intensivo sean muy provechosos, porque todo lo que surja de acá va a ser muy importante para el porvenir de América Latina”.  
Carlos Álvarez, Presidente
Comisión de Representantes Permanentes de MERCOSUR (CRPM)

[Ceremonia inaugural de Virtual Educa Brasil 2007 y

presentación del proyecto piloto Escuel@ XXI, a cargo de MERCOSUR y Virtual Educa] 
-------------------------------------------------------------
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